Дондок Улзытуевай шулэглэhэн зохеолнууд соохи ундэhэтэ зураг.
Поэт Дондок Улзытуев энээхэн богонихог наhанаай хугасаа соо шулэгуудэй арбан нэгэн ном буряад хэлэн дээрэ гаргуулжа урдеэ.Эдэ бухы номууд соо ороhон шулэг, поэмэжнуудынь хаража узэхэдэ, бултадаа Эхэ нютаг,турэл Буряад,арад зон,талын хунэй сэдьхэл,баяр гуниг, инаг дуранда зорюулагдаhан байна.
Ушоо эдир байхадаа «Гуурhанай гурбан нюуса» гэжэ туруушынгээ ном хэблэгдээ.Тэрэ номынь ухибуудтэ зорюулагдаhан юм.Тиихэдэ hуулдэ Мoсквагай Горькиин нэрэмжэтэ литературна дээдэ hургуулида hуража байхадаа «Ая ганга» гэhэн поэмэ бэшээ. Худоо нютагта хабарай сагаар ягааран,хухэрэн ургашадаг ая гангыек зарим хунууд обеордогшьегуй, ойлгодогшьегуй байжа болоо.Зугоор буряал зон гэрээ ая гангын утаагаар утажа арюудхадаг гээшэ.Ая ганга-буряад дайдын шэнжэ тухэлые гэршэлhэн арюун нангин сэсэг болоно.
Золтой ябаhан наhандаа
Золгохоб гэжэ hанаагуйб.
Танил унэроор анхилhан
Тарилан соохор ая гангам
Холын Балтиин эрьедэ байхадаа, нютагаа hанахадаа, байгал далай сэдьхэлдэнь ороно.
Гэнэн хонгор байгаа губ,
Гэнтэ нютагаа танибалби.
Балтиин далайн хубоое,
Байгал гэжэ hанабалби
Дондок Улзытуев буряад хунэй сэдьхэл бодол,инаг дуран,гуниг баярые поэзи соогоо тобойсо харуулжа шадаа.
Дуратайлби даа…
Гэхэн угыеш
Дуулаад гэнтэ
Ниидэшоо хэм..
Дондок Улзытуев филосовско маягтай, гун ухаатай шулэгуудые бэшэгшэ хэн.Шулэг, поэмэ бухэндэнь философ хунэй,холые харахан,ажабайдал,ами нахан,мунхэ байгаали тухай бодолнууд заатагуй дайралдана.Хунэй,зоной тулоо ажахууха, ажаллаха гээшэ Дондок Улзытуев сэдьхэл зурхэнэй хэрэг байгаа.Мур бухэндэнь иимэ мэдэрэл яхала хайнаар ойлгогдоно.
Сэдьхэлэйнгээ долгиие
Сэхэ урагшань заланхайб.
Слгеэ Буряад дайдадаа
Сэсэгууд болгон таринхайб.
Унэхоороошье,Дондок Улзытуевай тарихан сэсэгууд буряад поэзидэ мунхэрэн ороо.
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